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1. Wihlen Sie die richtige Losung aus! (15%)

Muster:
(C©)  Er ist aufler sich Freude.
a) wegen b) aus c¢) vor
( ) 1. Diese kann ich nicht 16sen. Sie it zy
schwierig.

a) Frage b) Aufgabe c¢) Ubung
( ) 2. Ihre Produkte kommen fiir mich nur 'in Betracht,
wenn Sie mir beweisen konnen, dall sie
besser sind als andere Produkte.
a) mehr b) sehr c¢) viel
¢ > 3. Er hat das Bein gebrochen und muf}
einige Tage das Bett hiiten.
. a) sich b) ihm c¢) ihn
( ) 4. Ich bin dumm, aber meine Schwester ist noch
a) diimmer b) dumm ¢) am diimmsten’
( ) 5. Hast du etwas dagegen, ich dann und
wann etwas Geld dazu verdiene.
a) ob b) wenn c¢) daB
( ) 6. Sein Freund kann keinen guten Einfluf3



10.

11.

12,

a) fiir ihn leisten
b) auf ihm machen
¢) auf ihn ausiiben

. Was kann man nicht sagen?

a) Er war unfihig, sich klar auszudriicken.
b) Er war unmoglich, sich klar auszudriicken.
¢) Er war auBBerstande, sich klar auszudriik-

ken. N
. Der Arzt sagte, ich miisse auch noch die Lungen

a) untersucht werden b) untersuchen lassen
¢) untersuchen '

. Man fragt Sie:“Brauchen Sie das Buch heute

144

noch?” Sie antworten:“

a Nein, ich brauche es nicht mehr heute.

b) Nein, ich brauche es heute nicht mehr.

¢) Nein, ich brauche heute es nicht mehr.
Jetzt beruhigen Sie sich erst mal, und dann erzih-
len Sie uns der Reihe nach, wie der Unfall

a) passiert b) passiert hat c¢) passiert ist
Hast du deiner Mutter schon Geburtstag
gratuliert?

a) zum b) fiir den c¢) beim
Ich komme gleich, ich wasche

a) noch nur mein Gesicht

b) mir nur noch das Gesicht

¢) mir noch mein Gesicht

«
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¢ ) 13. Sie so, als ob sie uns nicht gesehen hitte.
a) tut b) macht c¢) scheint
( ) 14. Das Bier schmeckt wirklich gut! Bringen Sie mir
bitte
a) ein Bier mehr b) ein Bier noch c¢) noch

ein Bier .
( ) 15. Ich bin aufgestanden, weil mich das Gewitter
geweckt hat. Sonst ich heute am Sonntag

sicher ldnger geschlafen.
a) hatte b) hidtte c¢) wire

II. Suchen Sie den Fehler aus und verbessern Sie ihn!
10%> '

Muster:
Je besser die Betriebsleitung fiir den Ingenieur sorgt,
A . B
desto fleiBig arbeitet er. |
(&)
(fleiBiger)
16. Er hat 16 Birnen mitgebracht und méchte jedem seine
A B
drei Kinder fiinf geben. Wieviel bleiben dann iibrig?
C
( )
17. Ich will nichts mehr mit dir zu tun haben; es ist weg mit
A ' B’
. 3.



18.

19.

20.

21.

22.

uns. Daran 148t sich nichts mehr andern.

(

Ich mochte Ihnen darauf aufmerksam machen, daB Sie

das Ausstellungsgelinde nur mit einem Ausweis
betreten diirfen.

C
(

Als er die Maschine in Betrieb gesetzt hatte, war es sehr

A

laut, daB man sein eigenes Wort nicht mehr verstehen

C

konnte.

(

‘Gestern begegnete ich meinen Freund, den ich schon

)

)

)

A

B

B

A

lange nicht mehr gesehen hatte.

C
(

Er ist schwer krank und hat keine Muoglichkeit mehr,

sich auf die Priifung vorbereiten.

(

)

A

)

C

B

C

B

Die néchste groBere Stadt ist nur 20 Kilometer fern.
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23. Auslidnder, denen Aufenthaltserlaubnis abgelaufen ist,
A B
miissen sich sofort um eine Verlingerung bemiihen.
C

( ) '

24. Ich wiirde lieber in die Berge gefahren, aber meine Frau
A B
wollte unbedingt an die See.
C

( )

25. Nach dieser schweren Krankheit willst du schon wieder
A B '
arbeiten? Ob das nicht zu spit?
C

IIl. Setzen Sie das passende Wort ein! (15%)

Muster:
Wer gern Museen besichtigt, der sollte unbedingt Miin- '
chen besuchen. ; '

26. Sie strebt immer ___ , ihre Kenntnisse zu bereichern.

27. Man soll alten Leuten freundlich sein.

28. An deutschen Universitit wirst du denn studie-
ren?

29. In Marburg kann man gut arbeiten, die
Studenten tibereinstimmend feststellen.



30. Soll ich dich heute abend mit dem Auto vom Biiro
?

31. Die Grippe ist eine

32. Rot ist eine .

33. Sieh dir Peter an; du solltest seinem Beispiel

34. Es war im einzelnen noch einiges zu dndern an seiner
Arbeit, aber alles in konnte man doch zu-
frieden sein.

35. Wenn man bezahlen will, fragt man:“Was bin ich

o

36. Die Sportler, mit wir gesprochen haben, kom-
men aus Deutschland. '

37. Hast du ein Wérterbuch? Nein, ich habe

38. Ich mochte keinen Fall das Flugzeug verpas-
sen.

39. Deutsch zu lernen fillt jetzt gar nicht mehr so
schwer.

40. Vor dem Gesetz sind alle ; es gibt keinen Unter-
schied.

IV. Bilden Sie Sétze mit den folgenden Wortern! (10%)

Muster:
wihrend, die Fahrt, diirfen, man, die Tiir, nicht, 6ffnen
Wihrend der Fahrt dart man die Tiir nicht 6ffnen.

41. Hans, abholen, Peter, von, der Bahnhof, und, fahren, er,
nach, das Haus

. 6 »
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42.
43.

44.

45.

V.

haben, du, fiir,. morgen, schon, etwas, sich vornehmen?
ich, sich einteilen, die Arbeitszeit, so, daB, sie, auch, fiir,
die Wiederholungen, reichen

zu, die Erklirung, physikalisch, die Bewegung, nehmen,
Einstein, das Beispiel

in, die StraBen, deutsch, die Stiddte, es gibt, viel,
zuwenig, die Menschen

Verwandeln Sie je zwei Siitze in ein Satzgefiige! (10%)

Muster:

46.

47.

48.

49.

50.

a) Ich heiratete.
b) Ich war 28.
Ich war 28, als ich heiratete.
a) Das ist ihm ganz egal.
b) Was denken die Leute von ihm.
a) Man treibt Sport.
b) Auf diese Weise erholt man sich am besten im
Urlaub. '
a) Bei einem Brieftelegramm kostet ein Wort 5 Pfennig.
b) Bei einem einfachen Telegramm zahlt man fiir das

"Wort 15 Pfennig.

a) Die beiden Forscher benutzten unterschiedliche -
Losungswege.

b) Trotzdem kamen sie zu dem gleichen Ergebnis.

a) Der Patient verlieB die Klinik.
b). Er war nicht gertntgt worden.



51. a) Der Patient geht zur Arbeit.

b) Er soll sich eigentlich ins Bett legen.

52. a) Man versteht und vertraut nicht gegenseitig.
b) Dann kann man nicht erfolgreich zusammen ar- -
beiten.

53. a) Er arbeitet so.

b) Er sei Fachmann auf diesem Gebiet.

54. a) Mein Bruder hat das Studium beendet.

b) Seitdem arbeitet er als Arzt in einer Poliklinik.

55. a) Lassen sich alle Elemente ordnen?

b) Zunichst stellen wir uns diese Frage.

VI. Leseverstindnis (10%)

Was soll das plotzliche Geredé, den Entwicklungslin-
dern miisse nun noch mehr Geld gegeben werden, wo doch
zunichst einmal hier die Steuern gesenkt werden sollten,
das Energieproblem geltst werden muB, die Arbeitsplétze
zu sichern sind, von der Sanierung der Renten ganz zu
schweigen. Ist Bonn von allen guten Geistern verlasseﬂ?

Keineswegs. Denn wenn etwa in Kassel Arbeitsplétze
verlorengehen sollten, weil Henschel keine Lokomotiven
mehr verkaufen kann, dann hat das fast nur damit zu tun,
daB eben jene Entwicklungsléinder kein oder zuwenig Geld
haben, um die fiir ihre Infrastruktur nstigen Lokomotiven
zu kaufen. Denn Henschel ist vom Export in die Dritte Welt
abhingig. Das Beispiel mag simpel klingen, aber so sind nun

. 8 .




einmal die Zusammenhinge zwischen Entwicklungspolitik
und der heimischen Volkswirtschaft - ganz simpel.
Angesichts der schwierigen Probleme in der Bundesre-
publik selbst kann eine Wende in der Entwicklungspolitix
natiirlich nur mit einer breiten Zustimmung der Offentlich-
keit eingeleitet werden. Die aber ist verunsichert - durch
“Schlagzeilen etwa, daB Kaiser Bokassa sich einen goldenen
" Thron fiir seine Kronung fertigen lieB, auch tiber Be-.
hauptungen, Bonn finanziere in Afrika Terroristen. Solche
Meldungen, von der Regierung tibrigens dementiert, dienen
der Sache sicher nicht. Aber wer wiite nicht, da manche
Mark in dunklen Kantlen versickert. Das ist im Busch nicht
anders als in Bonn oder Bayern.

Politiker, die Entwicklungshilfe als Befriedigung der
Grundbediirfnisse der Dritten Welt ebenso ernst nehmen wie
die wirtschaftlichen Interessen des eigenen Landes, miissen
daher viel deutlicher machen als bisher, daB es sich lohnt,
vom eigenen Geld mehr zu geben. 80 Prozent unserer Mittel
fiir die Dritte Welt flieBen nimlich tiber Auftrige in den
Kreislauf unserer Wirtschaft zuriick. Und bis auf wenige
Ausnahmen sind Kredite auch zuriickgezahlt worden -~ man
hére hin: sogar piinktlich.

Entwicklungslinder, die zahlungsfihig sind, haben in
den letzten Jahren zunehmend mehr Giiter bei uns gekauft.
Seit 1972 haben sich unsere Ausfuhren in die Dritte Welt
weit mehr als verdoppelt. 1976 exportierte die Wirtschaft
fiir rund 42 Milliarden Mark in diese L#nder. Die liberale

. 9 .



Handelspolitik, ein Verdienst Bonns, gab auch den Entwick-
lungslindern eine Chance, ihre Produkte bei uns abzusetzen.
In-der gleichen Zeit haben sich unsere Einfuhren aus der
Dritten Welt fast verdoppelt. .

Widerlegt ist auch die Befiirchtung, die Importe aus den
Billig-Lindern zerstérten heimisché Arbeitsplitze. Wo in
einigen Branchen Arbeitsplitze verlorengingen, konnten sie
- zumindest auf lingere Sicht - durch Umsetzung in andere
Zweige aufgefangen werden.

Das zeigt, daB es keinen Grund gibt, sich in der Forde-
rung nach verstirkter Entwicklungshilfe irritieren zu las-
sen. Entscheidend ist, daB die Offentlichkeit gerade in der
jetzigen schwierigen Situation begreift, daB notwendige
Entwicklungshilfe auch zum eigenen Vorteil ist.

(Nach: W. Hoffmann, Schon aus Eigennutz, in: Die Zeit Nr.

37/1977)

Welche Aussage stimmt mit dem Text iiberein?

56. Der Satz “Bonn ist wohl von allen guten Geistern verlas-
sen?” bedeutet:

a) Die Politiker in Bonn sind wohl nicht gescheit?

b) Die Einwohner in Bonn sind wohl nicht gescheit?

© Man will wohl nicht in Bonn wohnen?

- 57. Eine entscheidende Anderung der Politik gegenuber der -
Dritten Welt kann nur einsetzen, '
a) wenn noch mehr Geld den Entwicklungslindern .
gegeben werden ‘mu8.

b) wenn die dffentliche Meinung damit einverstanden

-io.



ist.
¢) wenn in der Bundesrepublik mehr Arbeitsplitze

verlorengehen.

58. Die Entwicklungslinder haben Mdoglichkeiten,

a) ihre Waren an die Bundesrepublik zu verkaufen.
b) ihre Waren bei den anderen Lindern der Dritten

Welt abzusetzen.
¢) ihre Waren in irgendein Land zu exportieren.

59. Die Entwicklungslinder sind in der Lage, gelfehenes

Geld zuriickzugeben.
a) vorfristig

b) unverziiglich

c) fristgemiB

60. Es ist die Aufgabe der Entwicklungshilfe, dafiir zu

61.

sorgen,
a) daB die Einwohner in den Entwicklungslindern
nicht verhungern werden.
b) daB die Dritte Welt so wohlhabend wird wie die
Industrieldnder.
¢) daB die Entwicklungslinder fihig sind, Kredlte zZu-
riickzuzahlen.

weiB man immer genau, wie Entwicklungs-
gel der verwendet werden.
a) Weder in Afrika noch in der Bundesrepublik
b) Sowohl in Afrika als auch in der Bundesrepublik
¢) Entweder in Afrika oder in der Bundesrepublik

62. Wegen * werden in einigen Wirtschaftszweigen

. 11 .



